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Az uj adótörvény,
Makó, juh 31.

A törvénynek egyik fontos kel­
léke, hogy a?ok, akikről és akik­
nek szól, tudjanak felőle. Ha nem 
fogadják el mentségül, hogy vala­
ki nem ismeri a törvényt, akkor 
a törvények tudását a legszélesebb 
körben kell terjeszteni. Elvégre 
nem minden polgár és nem min­
dig mehet ügyvédhez, referenshez, 
ha valamit a reá vonatkozó, válla- 
ira nehezedő törvényszakaszok fe­
löl meg akar tudni.

A pénzügyiminiszter — igy ol­
vassuk - az uj adótörvények 
végrehajtási utasítása ügyében ér­
tekezletre hívta össze csoporton­
ként a pénzügyigazgatóságokat. 
És az első ilyen értekezleten, a 
szakközegek között is kifejezésre 
jutott, hogy a törvény ki gészitő 
részét tevő végrehajtási utasítás 
homályos, zavaros, kiegészítésre 
és _magyarázásra szorul.

És ha a szakemberek ennyire 
vannak az adótörvényekkel : mit 
szóljon akkor a közönség ! A kö­
zönségnek legnagyobb része azt 
se tudja, hogy az uj adótörvények 
mit tartalmaznak.

Volt, igaz, róla sok szó azokban 
az időkben, amikor a Wekerle-fé- 
le adóreform javaslatok a képvi­
selőház elé kerültek és azok mó­
dosítására a kereskedők és ipa­
rosok országszerte mozgalmat in­
dítottak.

A Wekerle javaslatok módosíttat­
tak, azután mikor Lukács László 
pénzügyminiszter az adótörvények 
életbeléptetését elhalasztotta, az 
ügyről s végre mikor Tel- szky 
penzügyminiszter a képviselőház 
elé vitte azokat, az izgalmas poli­
tikai események hatása alatt az 
érdekeltek nem ellenőrizhették, 
hogy milyen újabb módosításokon, 
pótlásokon ment át a régi adóre­
form.

Most már az uj törvény a legna­
gyobb részében újév napján élet­
belép. A beavatotlabbak annyit 
tudnak, hogy például a kereske­
dőkre, iparosokra a törvény az 
adó kulcsát leszállítja ugyan, de- 
az által, hogy a minimális adóté­
telek kiszabására uj mértéket szab, 
tág teret és alkalmat nyújt az adó- 
srófolásra. Az is hírlik, hogy az uj 
adótörvény bármelyik kereskedőt 
és iparost kötelezheti könyveit 
felmutassa és azzal igazolja az 
adókivetőbizottság előtt tett állítá­
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sait — de erről már egész bizto­
sat nem tudnak.

Az adótörvények életbeléptének 
idején a közönséget ilyen tájéko­
zatlanságban hagyni nem lehet. 
Még ha valamely szakreform, vagy 
uj büntető-eljárásról lenne szó, 
hagyján ; de az adótörvények min­
denkit érintenek, azok megismer­
tetése tehát a legnagyobb, legköz­
vetlenebb közérdek.

A pénzügyminiszter lehat ne 
elégedjék meg azzal, hogy szak­
embereit az uj, az előreláthatólag 
súlyos terheket jelentő törvények 
tartalma és intézkedései a köztu­
datba jussanak.

Ha már polgárok magasabb 
adót lesznek kénytelenek viselni, 
kapjanak megnyugtatást arra néz­
ve, hogy igazságosan, a törvény 
szakaszainak és szellemének meg­
felelő módon lettek megadóztatva, 
addig a határig, ame’yet a törvény 
megszab, — másfelől pedig legyen 
neki módja igénybevenni azt a 
védekezést, amelyre az uj törvény 
az adózóknak alkalmat ad.

Természetes, hogy a megismer­
tetésnek sem az nem elegendő 
módja, hogy a törvények nyom­
tatásban hivatalos és félhivatalos 
kiadásokban kommentárokkal, vagy 
anélkül, megjelennek, sőt az se, 
iia a törvények tartalmát falraga­
szokon foglalják össze. Épp az 
adótörvények - annyi bonyolódott 
intézkedést tartalmaznak és azok, 
pl. a jövedelmi adó tekintetében, 
az eddigi rendszertől annyira el­
térnek, hogy a közönség csak 
alapos és ügyes szakemberek által 
népszerű modorban tartóit, közvet­
len előadások révén lehet kellően

i tájékozva.
I Ezekről az előadásokról, azok 

előadóiról a pénzügyi kormány 
gondoskodjék, még pedig minél 
több helyen minél kisebb helye­
ken is. Á szakemberek kitanitását 
kövesse az, hogy a szakemberek 
tovább adják ismereteiket a felek­
nek, — mert kinek-kinek annyit, 
amennyi őt illeti.

Bizonyára a kereskedők, iparo­
sok és a gazdák szaktestülelei is 
megfogják tenni kötelességüket, 
hogy a köréjük csoportosult ele­
meknek ezt a tájékoztatást meg­
szerezzék. Ez azonban minden ér­
dekeket nem foglal magában és 
ezért kivánalos, hogy a pénzügy­
miniszter a fogalmak tisztázására, 
fölvilágosifásra a kellő lépéseket 
minél rövidebb idő alatt kezdje 
meg.

A béke föltételei.
Sok kombináció, kevés valóság.

A sok fantasztikus kombináció 
és üres szalmacsép'és idejében a 
politikai élet minden komoly fak­
tora kutatva keresi azt a bázist, 
amelyre támaszkodva vissza lehet­
ne állítani a parlament munkaké­
pességét. Ma profét a tehetség nél­
kül is mindenki nagyon jói tudja, 
hogy abban az esetben, ha őszig 
nem lesz meg a béke, az elmúlt 
viharoknál is botrányosabb dolgok 
fognak történni. Tudják ezt itthon, 
de tudják Becsben is, ahol az ille­
tékes körök éppen a delegáció 
presztízsének megvédése végeit 
kényszerítik a magyar politikai kö­
röket a békésebb hurok pengeté­
sére. Ez érezhető ki Beöthy Pál 
alelnök vasárnapi beszámolójából, 
melyen vörös fonálként vonul vé­
gig a béke után való vágy. És 
ezt a minduntalan kilátszó lólábát 
a Ház alelnökének szolgabirás 

j hetykesége nem tudja elrejteni, 
i így godoikoznak Tisza környe­

zetében. A kormány még csak ké­
sőbb süti el öregágy úját, majd ha 
a miniszterelnöknek nagvenyedi 
beszámolóián alkalma nyílik fog­
lalkozni a politikai élet múltjával 
és jövőjével.

Ezzel szemben az egyesült ellen­
zék álláspontja már most ismere­
tes, mert azok a nyilatkozatok, 
amelyek a legkülönbözőbb helyen 
és formában elhangzónak, egybe­
hangzó követelésként állítják fel a 
kővelkező követeléseket:

1. A kormány és a Ház jelen­
legi elnöksége mondjon le és vo­
nuljon vissza.

2. Parlamenti határozattal korri­
gálják a történt sérelmeket.

3. Sürgősen alkossák meg az 
általános választói jogot, mely leg­
kevesebb 2,400.000 polgárt fogad 
be az alkotmányos élet sáncaiba.

Ezek olvashatók Kossuth Ferenc 
mai nyilatkozatából is, amely a 
következőképpen hangzik :

A kiküszörülés módja többféle 
lehetne, de a mi speciális hely­
zetünkben nagyon nehéz lesz 
mást elérni, mint azt, hogy azok, 
akik a nagy csorbát ejtet­
ték, álljanak félre s ezzel 
bizonyuljon be az, hogy a ma­
gyar parlamentben, még a kor­
mány és a házelnök sem kö­
vethetnek el önmagukra nézve

su'yos következmények nélkül
— államcsínyt.
Ily körü'mények között minden 

kombináció csak a sötétben való 
tapogatódzás, ahonnan a kivezető 
ulat csak az ősz fogja megmu­
tatni, amikor a politikai élet ismét 
megindul.

Repülő ember fiiakon.
Ritka látványosság előtt.
A század legnagyobb csodája: 

a repülő ember. Régen, nagyon 
, régen törik rajta az emberek az 

eszüket. Sokan már életükkel la­
kottak érte.

Mindennek dacára a törhbtetlen 
akaratnak sikerült eddig anynyit 
kivívni, hogy el lehet mondani, 
hogy az emberi kutatás, a fejlődő 
mechanizmus meghódította a le- 

I vegőt is.
Más nemzetek nem igen előzték 

meg e tekintetben a magyart. Ki­
tűnő pilótáink vannak mi nekünk 
is. Elismeri ezt már ma müveit 
nyűgöt.

A makói közönségnek csak egy 
kis töredéke látott még repülő em­
bert. Most ebben is lesz városunk 
közönségének része.

Egy egészen fiatal pilóta : Tóth 
József, ki már e téren nagy hír­
névre tét! szert, fog felszállni ná­
lunk a tehénjáráson nehány nap 
múlva.

Igazán megérdemelné ez a ki­
váló fiatal aviatikus, hogy a ma­
kói közönség is a megfelelő pár­
tolásba részesítse, aki nagy küzdés 
és elhagyottság közt fejlődött ki 
annyira, hogy az egész ország fi­
gyelmét magára vonó legutóbbi 
szép eredményeket produkálhatta.

Maguk a repülésnél fizetendő 
belépő díjak pedig igazán nem na­
gyobbak annál, melyeket egy cir­
kusz, vagy egy mozgófénykép elő­
adásáért fizetünk, ellenben a Tóth 
József produkciói felülmúlnak min­
den Makón előfordult látványos­
ságot.

A repülés napjáról lapunk leg­
közelebbi számában már értesíteni 
fogjuk a közönséget.

PRTFQ1TF /VI íl t'sztelt KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és ITALMÉRÖ urakat, hogy ^ 1 .
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Radu püspök oláhosit Reklám a sirkövön.

Oláh gimnázium 
Nagyváradon.

Nagyváradon az a hir terjedt el, 
hogy állítólag Rada Demeter püs­
pök Biharmegye székhelyén: Nagy­
váradon oláh gimnáziumot létesít.

A nagyváradiak körében mozga­
lom indult meg, hogy a Biharban 
mindinkább erősbödő magyarelle­
nes tendenciáknak gátat vessenek 
és ne engedjenek újabb térhódítást 
számukra a tervezett oláh gimná­
ziummal is.

Elhatározták, hogy széleskörű 
agitációt indítanak Radu püspök 
gimnáziuma ellen s legközelebb 
Nagyváradon tiltakozó népeyülést 
is tartanak, amelyből fölirattal for­
dulnak az il'etékes körökhöz, hogy 
a terv megvalósítását a magyarság 
érdekében föltétlenül akadályozza 
meg. ________ '

Kincs a kápolna alatt.
A Kálvária-hegy titka.

A fejérmegyei Vértesbolgár köz­
ség hiszékeny népét egy idegenből 
odavefődöít csavargó asszony os­
toba mesékkel annyira félrevezette, 
hogy aratás idején ott hagyva leg­
sürgősebb munkáját, az asszony 
által megjelölt helyen várja az égi 
tünemény megjelenését, mely meg­
mutatja nekik, hogy hol van el­
rejtve a kincsekkel teli kápolna. 
Az eset, melyről itt szó van, úgy 
hangzik, mintha nem is a husza­
dik században, a Dunántúl leg ér­
telmesebb néplakta vidékén, hanem 
a babonás középkorban történnék.

Vasárnap óta járkál Vértesbog­
láron egy iszákos, h szférikus asz- 
szony, akiről senki sem tudja, hon­
nan jött és hová igyekszik ; akinek 
még a nevét sem tudják s éppen 
ezért annyira titokzatos a nép előtt. 
Mámoros állapotban, szónoki hév­
vel bámulatos meséket tud mon­
dani a köréje sereglő falu népé­
nek, mely babonás hittel hallgatja. 
Azt beszéli mindenütt, hogy égi 
jelenséget látott, mely tiszta,'értel­
mes hangon ezeket mondta neki:

,,A Kálvária-hegy belsejében egy 
teljesen ép kápolna áll megrakva 
kincsekkel. Ha ezt a kápolnát ki 
nem ássák, három év alatt Vértes­
boglár község elpusztul.“

Ehhez hozzáteszi még a csavar- | 
gónő, hogy a veszedelem közeled 1 
téré újabb égi jel figyelmezteti majd i 
a lakosságot. Szavait különösen ■ 
az asszonyok hallgatják. Annyira 
hatalmába ejtette már a népet, 
hogy a község papja, tanítója, bí­
rája eredmény nélkül fáradozik a 
babonás hit eloszlatásán. Este felé 
csapatosan mennek az emberek a 
Kálváriára és várják az égi jel 
megjelenését. Türelmük, kitartsuk 
bámulatos.

Ejjelenkint csaknem reggelig ott 
ácsorognak s másnap fáradtan 
fognak hozzá a nehéz munkához 
és munka közben egyébről sem 
beszélnek, mint a Kálvária hegy 
titkáról. Most már a hatóság fog 
közbelépni, hogy az elbolonditott 
lakosságot babonás hitétől eltérítse 
és a falu nyugalmát helyreállítsa.

Angol lapban olvassuk, hogy a 
tolhetetlonség luegszoritségtoleniti rek­
lámjaival a temetőkot Is. Angliában, 
de különösen Amerikában sok olyan 
sírkő van, amelyet felroérthetlenül 
üzleti reklámnak hasznainak fői. Egy 
angol vidéki város temetőjében a 
következő fölirásu sírkő található:

..Itt nyugszik X. . . . asszony 
hőn szeretett boldogult férjo. Az 
özvegy tovább vezeti a háztartási 
eszközökre berendezett üzletet és 
kezeskedik az áruk jó minőségé­
ért. Készpénzfizetés. “
Ennél még sokkal ravaszabb egy 

(•hio tartományban levő város kalap­
kereskedője, aki még életében meg­
vásárolt sírhelye főié díszes sírkövet 
állíttatott a következő föl irattal:

„Itt nyugszik John E nerson, 
Ohio államának legjobb kalap- 
készitője."
Mr. Emersonnak sok akadályt kel­

lett leküzdenio, amíg a temetőkozolő 
ségtol a sírkő fölállítására engedélyt 
nyerhetett, de végre mégis sikerült a 
nehézségeket leküzdeni. Az eset 
nagy feltűnést és vitát keltett, a rek­
lám fényesnek bizonyult és a kala­
pos óriási üzletet.

A legnagyobb rekordot ezen a té­
ren egy kanadai cég érte el, amo- 
Iviknok megalapítója és legidősebb 
főnöke néhány év előtt halt rr.og. 
A gyászoló örökösök, kegyeletük 
jeléül, a következő feliratú emlékkő 
vei tisztelték nn g : _

„Itt nyugszik Ábrahám Stokes, 
a „Stokes és Társa" cég megalapí­
tója, amoy cég már évek óta a 
legkitűnőbb befőtt gyümölcsöt 
szállítja.“
Az ötlet mindenesetre elsőrendű 

Nincs benne kétség, hogy hamarosan 
utánzásra talál nálunk is, mikor is. 
ilyenfajta sirföliratokat találunk :

„Pihenj békén, drága nőm. ki­
nek fehér arcát örök sápadtságba 
bontja immár a potom egy koro­
náért vesztegelt. Bemázolinfólo arc­
kenőcs.“

__ Egy összetört szívű özvegy állítja 
föl urának ezt a feliratú követ:

„Nem haltál meg, mert itt lebeg 
a szellemed. Meg vagyok győ­
ződve, hogy ha 50 év múlva kö­
vetlek, akkor so mállóit még szót 
a Jutányos Samu szabómester ál­
tal varrt ruhád.“
A másik összetört szív rigmusa :

„Látod, látod, megölt a búsko­
morság ! Miért nem jártál a makói 
moziba, még ma is kacagnál 1“
Előre tehát az újfajta reklá­

mokkal !

1912. auguszt 1.

NAPI HÍREK

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Tájékoztató.
Naptár. Aug. 1. Csütört. Római kat\ 

Judit v. Gör. Katii. Jul. 17. Marina. Nap 
kél 4 óra 36 perekor, nyugszik 7 óra 36 
perei or.

Idfijóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Nyu­
gatról zivataros esők várhatók a hőség 
csökkenésével. Sílrgőnyprognózis : nyuga­
ton ziva árok, hűvösebb, keleten meleg. 
Déli hőmérséklet: 29.8 Celsius.

- Báró Hercel. A király Hercel 
Manó drt, a kiváló orvosprofesz- 
szort a közétet és sebészet terén 
szerzett érdemeinek elismeréséül 
bárót rangra emelte. A hivatalos 
lap mai száma közli a kinevezésre 
vonatkozó királyi kéziratot.

— Kétszáz nópgyülés. Az egyesült 
o lenzék, mely az aratási munálatok 
miatt egyelőre beszüntette országos 
akcióját, a jövő hónapban ismét meg­
indítja azt. Eddig több, mint kétszáz 
község és varos jelentette be tiltakozó 
gyűlését, meghívja arra az ellenzék 
tagjait. A gyűléseket augusztus, szep­
tember és október hónapokban tart­

ják meg és azon valamennyien az 
egyesült ellenzék képviselőtagjai nagy 
számmal lesznek jelen.

— Molitorisz Kálmán felgyógyult.
A vármegyei közkórház rokonszen­
ves orvosa, Molitorisz Kálmán dr 
már régebb idő óta súlyos beteg­
ségben szenvedett, emiatt mosta­
nában nemcsak a közkórházi, 
hanem magánorvosi gyakorlatot 
se folytathatok Mint most őröm­
mel értesülünk, dr. Molitorisz be­
tegségéből teljesen felépült s or­
vosi működését a kórháznál levő 
lakásán újra megkezdette.

A kolera közeledtére nem győz­
zük elég jó lélekkel ajánlani, a már 
világhírű kellemes izii. biztos hatású 
kakukfü keserűt, moly különösen a 
mai forró kolerás időben megfizethe­
tetlen A kakukfü keserűnek minden 
házban mint családi gyógyszer­
nek nem volna szabad hiányoznia ! 
Kapható Makon, Sándor Zsigmoud 
ur gyógylárában.

- Ferrer emlékére. A spanyol 
kormány betiltod minden gyüleke­
zést, a melyet Ferrer kivégezteté­
sének évfordulóján akarlak ren­
dezni. Tegnap e miatt tiltakozó 
gyűlés volt, a melynek több ezer 
résztvevője szembefordult a rend­
őrséggel.

- Le a királiilyal! Étim a köz­
társaság ! - kiáltották a tüntetők 
és a rendőrség sokat elfogott 
közülök.

-- Kiosztott alapítványi kamatok. !!.
Szűcs János két évvel alapítványt 
tett a város szegényei számára. En­
nek az alapítványnak 400 koronát 
tovő kamatait ma d.-lelőtt osztották ki 
a város szegényei között.

Furcsa amerikai törvények. Az 
Egyesült-Államok minden állama 
t;)je-:en önállóan alkotja meg a 
maga ^ törvényeit, amelyek sokkal 
konkretebbek, mint a mienk és a 
közélet és magánélet minden terén 
szerepet játszanak. Van azok közt 
a törvények közt sok olyan, mely 
nálunk is elkelne, de egytészük 
furcsa, vagy túlságosan is eredeti. 
Így Arkanzas államnak van egy 
törvénye, mely a football játékot 
eltiltja és büntetéssel sújtja. Utak­
ban minden polgárt, ki legalább 
is íietenkint egyszer meg nem für­
dik, pénzbüntetéssel sújtanak. 
Texasban törvényt készülnek hoz­
ni, amely megbüntet mindenkit, aki 
telefonon goromháskodik. Newyork 
államban legköze'ebb kerül tár­
gyalásra egy törvényjavaslat, ame­
lyik minden automobiltulajdonost 
és soffőrt arra kötelez, hogy eset­
leges áldozatainak a javára 10 000 
dolláros biztosítást kössön, lllinios- 
ban törvénynyel akarják az iszá­
kosnak megtiltani azt, hogy meghá­
zasodjanak. Kanzasban pedig agg­
legényadót akarnak behozni oly- 
formán, hogy aki 45 éven túl még 
nőtlen, 25 dollár agglegényadót 
fizet. Jodában a szülőknek minden 
újszülött után tiz dollárt akarnak 
fizetni és kötelezni akarják a szál- 
od ások at arra, hogy az ágyakra 

legalább harmadfél hosszú lepedőt 
tegyenek.

— A berukkolás ideje. Megírtuk 
már azt, hogy Makón ez évben 
szeptember hó 27-én, 28-án, 29-én 
és Oktober elsején soroznak. A 
besorozott újoncoknak csak igen 
kevés idejük marad arra, hogy 
bevonulás előtt dolgaikat elren­
dezzék, mert a rendes állományba 
besorozottaknak már október 10- 
én az egy éves önkénteseknek 
pedtg október 15 én kell bevo­
nó l°ík^eR,öbb ideír!k marad a 
póttartalékosoknak, mert ezeket 
csak a tavasszal hívjuk ke.

— A kinek keskeny az utca. Ilo- 
könyi István napszámos ma többet 
ivott a kelleténél ugy, hogy alig 
fért el az utcán, de dalolt és a 
járókelőket is bántalmazta, azért a 
rendőrök bevitték ott eladta ki má­
morát. Ezt pedig fogja követni a 
büntetés.

— Följelentett rendörbiztos. Lapunk
mai számában megemlékeztünk ar­
ról, hogy Kocsis József rendörbiztos 
tegnap éjjel garázda magaviseleté 
miatt kénytelen volt rendőrökkel 
hevítetni Bőd oki Jenő pénzügyi 
dijnokot. Ma aztán Bőd óla a pol­
gármesternél jelentette fel a rendőr- 
biztost hivatalos hatalommal való 
visszaélés miatt és fegyelmi vizs­
gálatot kér ellene.

— Munkás sorsa. Ma délelőtt Ju­
hász István 17 éves napszámos a 
Fodor István házának építésénél 
leesett ogy hibásan állított állvány­
ról. Fején szenvedett néhány nap 
alatt gyógyuló sérülést.

-- Palyazat amatőr-fényképekre.. A
„Házastars“ Kiirthy Emilnó népszerű 
gazdasszonyi lapja pályázatot hirdet 
olyan amatőr-fotográfiákra, melyek 
tárgya a háztartás körébe tartozik. 
A kertészet, baromfitenyésztés, konyha 
stb. keretében lejátszódó tipikus je­
lenetek, megörökítésre érdemes ház­
tartási tárgyak, foglalkozások, vala­
mint elterjedésre méltó tenyészállatok 
képoi a legkivázlatosabbak. A pályá­
zatra szánt fotográfiák 1912 szép- 
tomber 10 ig a „Háztartás" kiadó­
hivatalába küldendők. Az eredményt 
a „Háztartás“ október 10 iki számá­
ban teszik közzé, s a három legsi­
kerültebb fotográfia értékes dijakat 
nyer. A „Háztartás“ előfizetési dija 
egyonogyed évre 3 korona. A kiadó- 
hivatal (Budapest, VI. Eötvös-utca 
40.) kívánatra bárkinek szívesen 
küld mutat vány szR mókát.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltuk. Nagy 
József 08 éves, Joó József 77 éves, 
Fetrovics leánya 1 napos korában.

Ä házíulajdonosnö 
és a cigányasszony.
Szellemek a vénasszony 
púpjában.

Szegedről irjálc lapunknak:

Kormányos Menyhértné 78 éves pa­
pos asszonynak, aki a Kossuth Lajos- 
sugáruton lakik saját házában, a 
múlt évben rosszul ment a dolga A 
tehene nem adott tejet, a lova meg- 
,sdr,.tu]t s őt magát kínzó betegség 
gyötörte. Egy napon különösen el- 
keseritette a sok csapás, amikor be­
állított hozzá egy fiatal, csinosé gány- 
monyec-ke, Jankó Mária s igv kezdte 
a társalgást:

Tudom, hogy magát sok csapás 
érte mostanában. Ennek az az oka, 
hogy rossz szellemek szállták meg il 
papját. Imi tudnék magán segíteni, 
de az költségbe kerül.

Kormányos né kíváncsian tuda­
kolta :

~ Aztán hogy segitono raj­tam ?
Először is — mondta a barna- 

képu menyecske — a főtáitossal ki- 
parancsohatnám púpjából a rossz 
szellemeket. Azután köszöntei izém a 
hazát, hogy semmi rontás se érhesse 
többet. Két hét alatt, lelkem, a púpja 
is elmúlik magának, meg is fiatalo­
dik s a tuhono ontani fogja a te­
jet.

Kormányosáé, a jómódú háztnlaj- 
donosno bediilt a. ravaszságnak s et­
től kezdve fejőstehene lett a cigág.y- 
monyecskóiiok. Jankó Mária először 
is ötven koronát kért tőle :

7 Ezt a papírpénzt — mondta —
. ,.e** áldozni a főtáltosnak. A púp­
ja fölött elégetem s bekenem vele a 
testét.

Természetes, hegy eszeágátian sem 
volt elégetni a pénzt. Ehelyett ogy 
scámolócédulát fobba.ntott lángra Kor-
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mányosné háta mögött, a bankót pe­
dig ügyesen zsebbe csúsztatta.

A főtáltos napról-napra követe­
lő bb lett. Mól élelmiszert, hol ágy­
neműt, rubát, pénzt kívánt a papos 
vénasszonytól, aki készséggel szol­
gáltatta át .Jankó Máriának a kért 
tárgyakat. Lassankint Kormányosnó- 
nak az egész éléstára, ruhásszekrénye 
kiürült, — ellenben som a púp nem 
lappadt, sem a tehén nem tejelt. 
Ekkor gyanút fogott a háztulajdonos­
nő, büntető följelentést tett a csaló 
cigányasszony ellen. Ezt az ügyet 
kedden tárgyalta a szegedi királyi 
törvényszék büntotőtanácsa.

Jankó Mária részben beismerte a 
szélhámosságot, mire a törvényszék 
csalás miatt egy évi börtönre 
ítélte.

Véres sze­
relmi dráma.

Az elhagyott szerető 
bosszúja.

A főváros közelében lévő Buda­
keszinek szenzációja van. Friss 
csemegéül szolgál az ilyen szenzáció 
az ott nyaraló budapestieknek s más 
szórakozás hiányában napokig be­
szélnek róla.

Vasárnap este Budakeszin revol­
ve rés szén-Imi dráma játszódott le. 
Egy elkeseredett szerel mos munkás 
rálőtt kedvesére, egy esi iédleányra, 
mert hűtlen lett hozzá. A munkás a 
merénylet után önmaga eHen fordí­
tott i a fogy vei t. Él-tveszólyes sebé­
vel haldokolva került a kórházba. 
Tudósítónk a szerelmi drámáról a 
következőket jelenti :

Budakeszin egy nyaraló uricsa- 
ládnál szolgált Magy Mária tizenhét- 
éves cselédleány. aki egy év óta 
viszonx t folytatott Gruber Béla bu 
dapesti munkással. A leány már 
több ízben szakítani akart a mun­
kással, aki teljesen elzüllött, sőt az 
utóbbi időben a hatóság sikkasztás­
ért körözte.

Vasánap este Gruber kiment Bu­
dakeszire, megleste a leányt és kér­
lelni kezdte, hogy térjen vissza 
hozzá. Nagy Mária azonban kereken 
megtagadta, mire Gruber revolvert 
rántott és rálőtt a leányra. A revol- 
vergolvó a leány halszerűébe fúró­
dott. Ezután a lövöldöző szerelmes 
kétszer önmagára lőtt. Az Uj Szent- 
János-kőrházba vitték, ahol két napi 
kínlódás után tegnap este meghalt.
A leány sérülése könnyebb tenné 
szetii.

KÖZGAZDASÁG.
A makói piacról.

Szaporodik az áru.

Makóváros mai heti piacán már 
nagyon meglátszott, hogy vége 
van az aratásnak. A közönség na­
gyobb tömegben jelent meg, mint 
eddig, de az áru napról-napra sza­
porodik a piacon. Ma már jóval 
nagyobb volt a felhozatal úgy a 
gábonanernüekben, mint a hagy­
mában mint az előző, alkalommal.

A keres'et azonban nem állolt 
arányban a kínálattal, mi leginkább 
annak tulajdonítandó, hogy pár 
nap óta a budapesti gabonatőzs­
dén is igen lanyha az üzlet, mely­
nek hatása nálunk is igen érezhe­
tő minden piacon.

A kereskedők ma sem mutattak 
valami különös vételkedvet, igy a 
felhozott búzának bizonyos része, 
bár ez nem tesz egy waggont 
sem, nem kelt el. A fehozott árut 
jobbára a helybeli malmok és ma­

gánosok vásárolták össze méter­
mázsánként 21 koronájával.

A kukorica ára dacára annak, 
hogy ez a jegjobb terméskilátás­
sal kecsegtet, ma is elég szilárd 
volt. Métermázsája 19 korona 60 
fillérért sőt néhány tétel 20 koro­
nájával kelt.

Az árpának ára nem változott, 
métermázsájáért ma is 18 koronát 
fizettek.

Csak a vöröshagymának nem 
akar emelkedni az ára. Métermá­
zsája ma is 7 korona volt. Javult 
azonban a fokhagymának az ára, 
mert ezért ma 11, sőt 12 koronát 
is fizettek métermázsánként.

IRODALOM.
Hadzsi Murát. Az Athonaeu m-

Konyvtár legújabb kötetének na­
gyobb felét Tolsztoj Hadzsi Murát 
toglalja el. Még azuaat is meg fogja 
lepni, kik ismerik Karenina Annát 
és a Háború és Bekét. Mert eddig 
úgy tudta mindernd, hogy nincs 
Tolsztoj munkái között olyan, mely 
ezzel a két remekművel versenyez­
hetik. Nos, Hadzsi Murát megállja 
mellettük a női,vet. Úgy a cselek­
mény érdek feszítő volta, mint a jol- 
iemrajz és pszichológiai mélység 
tekintet-l en. A regény meséje Hadzsi 
Murat, a Kaukázus egyik legnagyobb 
hosCuolt alakja köré fűződik. Az volt 
a tragikuma, hogy összeütközésbe 
került Samu imámmal, a kaukázusi 
torzsok másik nagy vezéralakjával. 
Hadzsi Murát az oioszuK segítségé­
vel vélte U győzni, de minthogy a 
cár generálisai nem bíztak benne, 
hü embereivel szökni próbált, hogy 
megmentse Simul hatalmába került 
családját. De próbálkozása nem si­
került. Az oroszuk elkeseredett küz­
delem után inogd,ték. Ez dióhéjba 
szontva a gyönyörű regény cselek­
ménye, de ilyen formában persze 
fogalmat sem ad az események vál- 
tozatosságaroi és a beléje szőtt epizó­
dok crdeiíteszitö voltáról. A kau­
kázusi népüknek, erkölcsöknek, az 
orosz katonai életnek megszólalásig- 
hű képe alakul ki előttünk. Egy­
szerű, szimpla lelkű közlegények 
mellett ott találjuk az előkelő ga­
vallér-generálist, ki Tifliszbon is a 
szentpétervári szalonok életet foly­
tatja, az eladósodott világfit, ki a 
hegyek közt, kegyetlen harcok tüzó- 
ben akar megszabadulni szenvedé­
lyeitől. De a regény valamennyi 
alakja közül I. Miklós czáré kap 
meg bennünket legjobban. Kórlelhet- 
lon szigorúsággal és élességgel raj­
zolja meg Tolsztoj őzt a komplett 
egyéniséget. Szinte détnonikusau hat 
az. olvasóra. Ez a jellemző művészet 
netovábbja. A mollolt, hogy Tolsztoj 
maga is résztvett a kaukázusi harc­
ban, mindent összegyűjtött, a mi az 
akkori eseményekre és a cselek­
mény színhelyére vonatkozott. Úgy 
hogy Hadzsi Muráiban a legfino­
mabb Írói művészet a legmélyebb 
történeti tudással egyesül. Minthogy 
a kötet másik nagy elbeszélése : Az 
ördög, szintén elsőrangú alkotás, az 
Athonaciim Könyvtár megint szolgá­
latot tett a magyar irodalomnak. 
Minden idők egyik legnagyobb Író­
jának két ismeretlen remekével is­
mertette meg olvasóközönségünket. 
Barta Irén fordítása kifogástalan. 
Stílusa szabatos és színes. „ A kötet 
művészi fedőlapját Basch Árpád fi 
nőm illusztrációja díszíti. Az előkelő 
kiállítású és kötésű könyv ára 1 
korona 90 fillér.

Aratásra és csépiésre
'ttl pálinkák, 
sörök e*^ny®s ^r^an szcrezhe-

Iritz Sámuel özv. cégnél.

Regény.
Szerelem a sírig

vagy (120)

M Hol szív szomorú végzőié.
MÁSODIK RÉSZ.

111.
— Nem, nem, — felelte az igaz­

gató, — nem eresztem ki önt töb­
bé a markomból . . . elragadom 
önt úgy, ahogy van, ki karon ra­
gadta őt és diadallal vitte Torom­
ba.

Amint a rácskeritésen belül vol­
tak s az almafa sorban haladtak, 
a Jean szive hevesen dobogni 
kezdett.

..'.int Divoire mondd volt, a 
birlon nagy átalakuláson ment át, 
vagyis inkább kiforgatták termé­
szetes szépségből.

Az állítólagos szépítések minden 
ízlés né:kül voltak megtéve, a 
modernség keresetségével és rikí­
tó díszítéssel, mi sokai rontott az 
az ódon szavovard lakhely arcu­
latán.

A porondos udvaron egy túlbuz­
gó kertész színes növényekből 
szőnyegcsoportot alkalmazott, me­
lyen a tulajdonos nevének kezdő 
betűi pompáztak.

A régi elhanyagolt kert angol 
parkká alakult át és kérkedő ki­
oszkokkal volt felcicomázva.

Kontár kézből kikerült vázák 
állottak a lépcső fokain s a külső 
erkély karjain.

Jean nem ismert rá a kitataro­
zott, újonnan meszelt Toronra s 
bensőleg felháborodott a bourgeo­
is profanádon, a melynek kitették.

Divoire bevezette Jeant a dol­
gozó szobájába, mely utánzóit 
ódon tölgyfa bútorokkal volt be­
rendezve : üveges könyvszekrények 
futottak végig a falak mellett, 
bronzozott gipsz mellszobrokkal a 
sarkon.

Egy dobozból elővette az irato­
kat, melyekről Jeannak beszélt 
s kérte őt, lapozgassa végig, inig 
ő értesíti nejét.

Simonne a gyermeksiobában 
voll, hol nagyobbik leányát kötni 
tanította.

(Folyt. köv).

© m
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ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

ö========gj

2 Vidor Manó e
mfiórás és ékszerész üzletet 
MAKÓN, Főtér. Az Otthon- © 

kávéház mellett. $$
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Nyilt-tér.*)
Alulirt ezennel kinyilatkoztatom, 

hogy férjemnek

Jancsa Péternek
a mai naptól kezdve, semminemű 
adósságát nem fizetem.

Jancsa Péterné Kis Rozália.

E rovat alatt közlőitekért nőni 
vállal felelősséget a szerk.

VILÁG CSODÁJA!!
Mines többé gyomorfájás!

A szabadalmazott

Kakukfükeserű
háziszer, alig párszori használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle — még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A százszoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan h álairat bizonyít ja 

jóságát ! Kapható Makón,
Sándor Zsigmond

Szegedi utcai gyógytárában. 
Ara: kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.
Vigyázzunk a védjegyre, nn-ly a 

kupakon és dugón áll.

HARMONIKÁT
vehet legolcsóbban

Wágnar a 
Hangszer-Király
országszerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházában
Badapesl. Jóisoi-lnil 15. sí.
Egy 3 váltós, Orgona hangú 
harmonika 10 korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor.-lól feljebb, 

"énvképes árjegyzék ingyen

Szalonna
kis és nagy mennyiségben 
kapható Gröb János füszer- 
kereskedönél Makó, (Kele- 

men-hid).

Műtrágya.
Az őszi idényre már berendezked-
‘Tenteiemütrágyafélével
Megrendeléseket lehet eszközöl­
hetni - eredeti gyári áron - va­
sárnaponként, Vásárhelyi utca 15. 
sz. a. Egy hónapon belőli meg­
rendelőimnek még 20 fillérrel ol­
csóbb árat számiihatok. — A gsz- 
daközönség b. pártfogását kéri :

661 Diós Imre.
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E mrzsébet vigadó megnyitás!
A Lonovics-sugárutonegész nagyvárosi arányokban és g 

diszszel létesített — fgj

uj vendéglő és kerthelyiség |
állandóan a n. é. közönség rendelkezésére áll, hol is naponta 
kittinő cigányzene mellett a legjobb italok meleg- és hideg étetek tP 
pontos és előzékeny kiszolgálás mellett folytén kaphatók. - A 
rendkívül díszes, nyitott óriási csarnok, bálák, népünnepélyek, tár- ^ 

sas összejövetelek tartására igen alkalmas. ^

Fényes villanyvilágítás! Uj tekepálya! §
A n. é. közönség nagybecsű támogatását kéri — tisztelettel ®

ZOMBORY ÖDÖN, vendéglős. •

PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓN.
Nyári újdonságok verseny árai

já-'V
rA>:

,'A

felesi

Éj á,fel

12. K-tót.

3.«0..

Női ingek 
Háló kabátok 
Női nadrágok 
Fűző védő 
Fűző védő 
Fűző védő

HL
11.
1.

1.70 K 
1.80 
1. -
1.20 
2.40 
3.-

-tolLüszter felöltők 1L 
Lüszter „ L 
Delén blúzok 
Hímzett „
Csipke 
Párnák „
Paplan lepedők

Szigorúan 
szabott 
árak!

Selyem,
Batiszt,

Schiffen és
Lüszter alsók!

Csecsemő kelengyék! Keresztelő párnák! 
Fejkötök! Pique paplanok!

m
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V
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V
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krPlYI pq az arcról kiütést, szeplét 
, ,, ^ és májfoltot a legbiztosab*
kenőcs

►
A
V

"f" ülj Sí" 02» Síi KeniJUÍi ban elmulaszt. 1 tégely 1 

korona. Tubarózsa-haikenőcs ? ha[,és bajusz növését—----------- ------ -. 1 ______ - legjobban elősegíti 1
1 tégely 1 korona. — Tubarozsa-hölgypor, 1 korona. — Tuba- 
o o o o o rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 
- Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - 
Salofor, kéz- és lábizz&dást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill.
Mindennemű gyógys2arek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

TÓTH l-Bí 113 "*« szöilőmoly és gyümölcs féreg
féle vl%/IIllllál jrtQ anyag, egyszeri permetezés­

sel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja 1 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szöllő be- 

permetezésére elegendő.
Kapható Makén és vidékén egyedül:

JENE1 SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent lstván«-téri gyógyszertárában

MAKÓN, (a rém. kath. templom mellett.)
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!

Telefon-szám: 127. Telefon-szám : 127. ga
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Nyomdász-tanulók
felvétetnek lapunk nyomdájában.
Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE |2F MOTOROK
8 benzin és lokomobilok

különleges TELJESEN TISZTA j 1 ^^7%
szeszmentes pálinkákról: I ' =i'-': 'Fp

Valódi kék szilva liíerenkint 2.— K. 
Valódi törköly „ 2.40 ,,

- 5 éves kajszin barack 3.— „
„ 8 „ „ „ 4.- „
-10 „ „ „ 5.— „
„ 5 „ borpálinka 3.— „
A valódiságért a cég felelősséget 

vállal.

eredeti KŐBÁNYAI 
r\M gyári töltésű jó és

tiszta sört óhajt inni, for­

duljon Iritz Sámuel céghez.

1 '■'
"4;vWyh,' yjA *']:. vf:

Gyors szállítás. Kedvező fizetési 
feltételek. Messzemenő jótállás.1 Oreiii iDlaroyár feiiGárs.

8 Németország legrégibb, legna­
gyobb motorgyára.

147 VEZÉRKÉPVISELŐ :
1 Gellért Ignác és TársaI Budapest, V., Koháry-utca Asz.

v (Alkotmány-utca sarok.)

Yaopkut *<"Wn «*■<*

„VARAZSFUVOLA.“
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „Varázsfuvola rendkívül kellemes- 
20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Disz.es kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Király“ országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
József-körut 15. — Gyorsjavító mőhely. - 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

Miért vagy másé ? 
Akiknek a szivük fáj ?

Fecském hova szállsz ? 
Hogy van a Pali bácsi ?

stb. népdalokat, kuplékat, katona és cigányzenét élethűen 
játsza az óriási ,,Adria“ beszélőgép, mely 5 legújabb hang­

lemezzel, nagy felszereléssel csak 40 korona.

WAGNER „Hangszer-király“-
nA| BUDAPEST Vili.
Múl Józset-körut 15.

Gyorsjavító műhely.
Nagy fényképes árjegyzék ingyen

iztos sikert érhet el 7
aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeadni, 
bármit ismertté

íéíétűeSi akar a Makói Független Ujság^H“1 
Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

Nvomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.


